
　このプリントの説明です。このチェックテストの後、自分の理解度に応じて、「　目的１

別プリント　」に取り組みます。効率よく、効果的に定着させていくために一人ひとりに

応じた成長を望んでの方法です。$～&のどのプリント、どの問題をやるかは自由です。

～　取り組むプリントと　アドバイス　～
■��％（��問）前後未満の人

　�（$）から行きましょう。おそらく君の壁は、『　「用語や式が表している知識」が

グラフや計算式と一致していないこと　』です。「　何を表しているのか　」一つひとつ

押さえていこう。

■��％（��問）前後の人

　�（%）から行きましょう。おそらく君の壁は、『　問題文の言っていることを、グラ

フ上でイメージすべきか、値を代入して解決していく流れかを迷っていること　』です。

　「　問題　」＝「　グラフ　」＝「　式（計算）　」の意識を持って取り組みを重ねて

いくと、一気にアウトプットの速度が上がります。

■��％（��問）前後の人

　�（%）から行きましょう。おそらく君の壁は、『　未経験の問題へのアプローチ方法

が思い浮かばない　』ことです。何を求めれば式やグラフが求まるのか、その基本と向き

合ってみると、何をすべきかが見えてきます。終わったら（&）へ*2

■単純なミスで満点を逃した人　や　手応え有りの満点の人

　�間違い確認後、（&）へ行きましょう。スピード不足な人は、（%）を素早く解くト

レーニングを入れても良いですね。

　この単元の最終ゴールは、『　グラフ作成＋読み取り問題（速さ�動点）　』、『　グ

ラフを用いた面積問題と直線の式を求める問題　』この�つです。公立�私立どちらとも確

実に出題されて、かつ高得点問題です。�年生の学習（�次関数）とも融合されます。

直線�\ �
�

�
[���の「傾き」と「切片」と「変化の割合」を答えなさい。。２

�\ �[���について，[�の値が���から���まで増加するとき，以下のものを求めなさい。３

���　[�の増加量　　　　　���　\�の増加量　　　　　���　変化の割合

��

�� [�

�\

�2

�

�

次の���次関数のグラフをかきなさい。

���　\ �[��

���　\ �
�

�
[��

���　�\ ��　　　　　　　

���　�[��\ ���

４

[�

�\

�2

�

�

��

��

���

���

グラフが右の図の����，����の直線になる

���次関数の式をそれぞれ求めなさい。

また、�直線の交点を求めなさい。

５

次の関数の変域を求めなさい。６

���　\ �[��　����[ 
�� 　　　　　　　�����　\ �
�

�
[��　����[ 
��

次のような���次関数の式を求めなさい。７

���　グラフの傾き（＝変化の割合）が��
�

�
�で，点�� 
��，� �を通る

���　切片が����で，点�� 
��，� �を通る

���　��点���， 
�� ，���， 
�� �を通る

���　直線�\ ��[���に平行で，点�� 
�，� �を通る

���　[ ��のとき�\ ��，[ ��のとき�\ �

�年生　第�章　一次関数（到達度チェックテスト）��問

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-



変化の割合を求める１

　例題　��次関数�\ �[���について，[�の値が����から���まで

　　増加するときの変化の割合を求めなさい。

　　[ ���のとき　　\ ��� 
�� �� ��

　　[ �　�のとき　　\ ����� 

　　　　　　　　

[ �� �

\ ��

　　よって，変化の割合は

　　　　　　　
�� 

�� � 
��

 

次の���次関数について，[�の値が��　��内で表されるように増加するときの�\�の増加量と変２

化の割合を求めなさい。

���　\ �[��　����から���　　　　　　　������　\ �[��　����から����

��次関数�\ �
�

�
[���について，[�の値が����から���まで増加するときの変化の割合を求３

めなさい。

直線の切片と傾き４

　例題　次の直線の傾きと切片をいいなさい。

　　���　\ �[��　　　　　　���　\ ��[��

　　直線�\ D[�E �の傾きは� �であり，切片は� �で

　　ある。

　　���　直線�\ �[���において

　　　　　　　　傾きは��，　　　切片は�

　　���　直線�\ ��[���において

　　　　　　　　傾きは� ，�切片は��

次の� � �にあてはまる数を入れなさい。５

��次関数�\ �[���の変化の割合は� ，[ ��のときの�\�の値は� �である。

��次関数�\ �[���のグラフは，傾きが� �で，点�� ��， �を通る直線である。

直線�\ �[���の切片は� �である。
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１次関数のグラフのかき方６

[�

�\

�2�� �

�

　例題　��次関数�\ 
�

�
[���のグラフをかきなさい。

　　切片は���であるから，\�軸上の

　　点�� 
�，� �を通る。また，傾きは�

　　
�

�
�であるから，点�� 
�，� �から右

　　へ� ，上へ� �だけ進ん

　　だ点�� 
�，� �を通る。

　　よって，グラフは，��点�� 
�，� ，

　　� 
�，� �を通る直線で，右の図のよ

　　うになる。

[�

�\

�2 �

�

��

��

次の���次関数のグラフをかきなさい。

���　\ �[��　　　���　\ ��[��

���　\ 
�

�
[��　　�����　\ �

�

�
[��

７

①

②

③

��

�� [�

�\

�2

�

�

右の図は���つの���次関数�①，②，③�のグラフ

である。①，②，③�のグラフの傾きと切片を

いいなさい。

８

[，\�の値から式を求める９

　例題　変化の割合が����で，[ ��のとき�\ ��であるような�

　　��次関数の式を求めなさい。

　　変化の割合が����であるから，この���次関数の式は

　　　　　　　\ �[�

　　と表すことができる。

　　[ ��のとき�\ ��であるから，[ �，\ ��をこの式に代

　　入すると

　　　　　　　� �����E

　　　　　　　E 

　　よって，求める式は

　　　　　　　\ 

次のような���次関数の式を求めなさい。10

���　変化の割合が����で，[ ��のとき�\ �

���　変化の割合が���で，[ ���のとき�\ ��

���　変化の割合が�
�

�
�で，[ ��のとき�\ ��
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２元１次方程式のグラフ11

[�

�\

�2�� �

��

�

　例題　方程式�[��\ ��のグラフをかきなさい。

　　[��\ ��を�\�について解くと

　　　　　　　\ �[��

　　よって，グラフは，下の図のように，

　　　　　　　傾きが� �，切片が� �

　　の直線になる。

[�

�\

�2 �

�

��

��

次の方程式のグラフをかきなさい。

���　[��\ ��　　　　　���　�[��\ ��

12

��直線の交点の座標を求める13

[�

�\

�2�� �

��

�

@

P

　例題　下の図において，��直線�A，P�の交点の座標を求めな

　さい。

　　直線�A�の式は　��\ �[��　　……�①

　　直線�P�の式は　\ �� ����……�②

　　①，②�を連立させて解くと

　　　　　　　　　[ 
�

�
�，\ 

　　よって，交点の座標は　� ��，

次の���直線の交点の座標を求めなさい。14

　　　　\ ��[��，\ [��
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次の���次関数や直線の式を求めなさい。15

[�

�\

�2�� �

��

�
①

②

���　傾き���，切片���の直線

���　傾き�
�

�
，切片����の直線

���　右の図の�①�の直線

���　右の図の�②�の直線

���　変化の割合が���で，[ ���のとき�

　\ ���である���次関数

���　変化の割合が��
�

�
�で，[ ���の

　とき�\ ��である���次関数

���　点�� 
�，� �を通る傾き���の直線

���　点�� 
��，� �を通る傾き����の直線

���　点���， 
�� �を通る切片����の直線

����　点�� 
��，� �を通る切片�
�

�
�の直線

����　[ ��のとき�\ ��，[ ��のとき�\ ��である���次関数

����　[ ���のとき�\ �，[ ���のとき�\ ���である���次関数

����　��点�� 
�，� ，� 
�，� �を通る直線

����　��点�� 
��，� ，� 
��，� �を通る直線

����　[�軸と�� 
�，� �で交わり，\�軸と���， 
�� �で交わる直線

[�

�\

�2

�

�

��

��

方程式�[��\ ��について，次の問いに答えなさい。

���　方程式�[��\ ��を�\�について解きなさい。

���　グラフの傾きと切片をいいなさい。

���　グラフをかきなさい。

16

次の方程式のグラフをかきなさい。17

���　�[ �　　　����　�\ ���　　　���　�[��� �　　　���　
�

�
\ �

��

�

� [�

�\

�2��

次のような���次関数の式を求めなさい。18

���　[ ���のとき�\ �，[ ��のとき�\ ���

���　[ ��のとき�\ ��，[ ��のとき�\ �

次のような直線の式を求めなさい。19

���　直線�\ �[���に平行で，点�� 
�，� �を通る

���　直線�\ �
�

�
[ �に平行で，点���， 
�� �を通る

���　切片が���で，点����， 
�� �を通る
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次のような直線の式を求めなさい。１

���　��点���， 
�� ，� 
��，� �を結ぶ線分の中点を通り，\ �[ �に平行な直線

���　[ ���のとき�[�軸と交わり，\ ��のとき�\�軸と交わる直線

次の問いに答えなさい。２

���　点��D， 
�� �が，直線�\ �
�

�
[���上にあるとき，定数�D�の値を求めなさい。

���　��直線�\ D[�E，\ E[�D �がともに点���， 
�� �を通るとき，定数�D，E�の値を

　求めなさい。

���　��直線�\ �[��，\ �
�

�
[�
�

�
D �が�\�軸上で交わるとき，定数�D�の値を求めなさ

　い。

[�

�\

�2

3 4

5

��

右の図で，��つの直線�\ �[��，\ 
�

�
[���と直線�

\ ���の交点をそれぞれ�3，4�とします。また，��つの

直線の交点を�5�とします。

���　点�3，4�の座標をそれぞれ求めなさい。

���　線分�34�の長さを求めなさい。

���　点�5�の座標を求めなさい。

���　△345�の面積を求めなさい。

３

�年生　第�章　一次関数（&　入試対応力強化プリント）
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次の問いに答えなさい。４

��点�$�� 
�，� ，%����，D 
�� ，&���，� 
�D �が一直線上にあるとき，定数�D�の値を

　求めなさい。

次の問いに答えなさい。５

���　��次関数�\ D[����D 
!� �の定義域が����[���であるとき，値域が�����\�E �

　となるように，定数�D，E�の値を定めなさい。

���　��直線�[��\��D �，D[��\�� ��が���点で交わり，その交点の座標が�� 
��，E �

　であるとき，定数�D，E�の値を求めなさい。

���　��直線��[�\�� �，�N[��\�� ��が�[�軸上で交わるとき，定数�N�の値を求めな

　さい。
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次の問いに答えなさい。６

�直線��[�\ �，[��\ ��，�[��\ D �が���点で交わるように，定数�D�の値を

　定めなさい。

次のような図形の面積を求めなさい。７

���　��点�$����， 
�� ，%���， 
�� ，&�� 
�，� �を頂点とする�△$%&

���　��直線��[�\�� �，�[�\�� �，�[��\��� ��で囲まれた三角形の面積を求

めなさい。

-3-



①②

③
④�

���

��

[�

�\

�2

右の図の直線�①，②，③，④�は���次関数�\ D[�E �

のグラフである。次の問いに答えなさい。

���　D�と�E�の符号の組み合わせを考えることにより，

　DE�の値が正となる直線を選びなさい。

���　[ ��のときの�\�の値を考えることにより，D�E �

　の値が最小となる直線を選びなさい。

８
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　このプリントの説明です。このチェックテストの後、自分の理解度に応じて、「　目的１

別プリント　」に取り組みます。効率よく、効果的に定着させていくために一人ひとりに

応じた成長を望んでの方法です。$～&のどのプリント、どの問題をやるかは自由です。

～　取り組むプリントと　アドバイス　～
■��％（��問）前後未満の人

　�（$）から行きましょう。おそらく君の壁は、『　「用語や式が表している知識」が

グラフや計算式と一致していないこと　』です。「　何を表しているのか　」一つひとつ

押さえていこう。

■��％（��問）前後の人

　�（%）から行きましょう。おそらく君の壁は、『　問題文の言っていることを、グラ

フ上でイメージすべきか、値を代入して解決していく流れかを迷っていること　』です。

　「　問題　」＝「　グラフ　」＝「　式（計算）　」の意識を持って取り組みを重ねて

いくと、一気にアウトプットの速度が上がります。

■��％（��問）前後の人

　�（%）から行きましょう。おそらく君の壁は、『　未経験の問題へのアプローチ方法

が思い浮かばない　』ことです。何を求めれば式やグラフが求まるのか、その基本と向き

合ってみると、何をすべきかが見えてきます。終わったら（&）へ*2

■単純なミスで満点を逃した人　や　手応え有りの満点の人

　�間違い確認後、（&）へ行きましょう。スピード不足な人は、（%）を素早く解くト

レーニングを入れても良いですね。

　この単元の最終ゴールは、『　グラフ作成＋読み取り問題（速さ�動点）　』、『　グ

ラフを用いた面積問題と直線の式を求める問題　』この�つです。公立�私立どちらとも確

実に出題されて、かつ高得点問題です。�年生の学習（�次関数）とも融合されます。

直線�\ �
�

�
[���の「傾き」と「切片」と「変化の割合」を答えなさい。。２

�\ �[���について，[�の値が���から���まで増加するとき，以下のものを求めなさい。３

���　[�の増加量　　　　　���　\�の増加量　　　　　���　変化の割合

��

�� [�

�\

�2

�

�

次の���次関数のグラフをかきなさい。

���　\ �[��

���　\ �
�

�
[��

���　�\ ��　　　　　　　

���　�[��\ ���

４

[�

�\

�2

�

�

��

��

���

���

グラフが右の図の����，����の直線になる

���次関数の式をそれぞれ求めなさい。

また、�直線の交点を求めなさい。

５

次の関数の変域を求めなさい。６

���　\ �[��　����[ 
�� 　　　　　　　�����　\ �
�

�
[��　����[ 
��

次のような���次関数の式を求めなさい。７

���　グラフの傾き（＝変化の割合）が��
�

�
�で，点�� 
��，� �を通る

���　切片が����で，点�� 
��，� �を通る

���　��点���， 
�� ，���， 
�� �を通る

���　直線�\ ��[���に平行で，点�� 
�，� �を通る

���　[ ��のとき�\ ��，[ ��のとき�\ �
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第 3 章 チェック テスト 解説 D た ax

た
→ 切片

vw

↳ 傾き
よっ て 9=-5

"
b = 5

変化 の 割合 tt

変化 の 割合 の 水 は それぞれ

た 増加 量 5 - 1 1 2 ) 4 _ の 増加 量 は
変化の 割合 = - =  _ =  ne △

x の 増加 量 3 - 1 ( り 2
x 、 .

. 石 へ いくつ

c y = 2 を _ 1 の 死 に 代入 P = ( 3 ) 2
y 、 、 . 上 へ いくつ

y 2×1-1=1→2×3-1=5 表 の 石 から 左 をITT 引く と 増加 量 を 求め られる
。 移動 する と 次 の 格子 点

x l → 3

( グラフ 用紙 の 交点 ) に 行ける か

を 表し て いる 。

•

・

)( 軸 に
・

.
( 3 )

~  グラフ を 力と 流れ ~

平行 ・

y ・

切片 を とる
。

→ た 5
•

・

• ( 1 ) だ と y = 3 x _ 2 の
「

_ 2 」
•

y =  fx _ f ・ な ので ( 0
、

- 2 ) を とる 。

(4)
④ 切片 が 分数 の ため 正確 に ( l ) に ) ② 化 直 き を 分数 で 表し

点 が 取れ ない ので
、

通る 切片 から 次 の 点 を とる 。

格子 点 を 1つ 見つける 。 3 ( 上 へ 3 )
3 こ

T ( 石 へ 1 )
④ この 方程式 を 満たす K よ と は 。

ル = 6 の とき
、

1 = -4 な ので ( 6 「 4 ) を とり
、

傾き - P
( 注 ) 2 点 が 近い と グラフ

から 石 へ 5 、 下 へ

-_-
3 で 次 の 点 を とる 。 が ずれ やすい ので

、

しかし 「 は グラフ 用紙 から はみ出る ので 逆 に 左 へ 5 遠い ところ に も 点 を

とっ て つなぐ と よい 。

上 へ 3 で とる
。

~ 2 直線 の 交点 ~

2 つ の 方程式 を 駈 方程式

•  
年

に し て 角年 く と 求め られる 。

•

{ y -_- まで4 )、 代入
④ 石 上 に 書い た

「 グラフ を かく 流れ 」

・ 急 f こと x _ 6 、 、 、 ②

から 切片 と 傾き を 求める 。

(1) 切片 = ( 0 、 4 ) より b = 4
- る い 4 = がし -6

」 に

傾き = _

で 3=-3= = a -_- で た  Ixt 4
_ 6 つし +8 = ルー に

右 へ 2 つ( = を ② へ 代入
-

に) 切片 = ( 0
、

-6 ) より D = -6 た  txf -6 =  _ が 今
傾き =  

It
=  t = a g x _ 6

石 へ 2 wey は は ) = ( 、

一 で )
-



 

よく やる 解法
_

この 流れ は 結果 的 に 正解 と なり

つ に -2 を 代入 し て た 2 x ( - 2 ) -5 ます が
、

この 先 の 応用 問題 や

= - 9 3 年生 の = 次 関数 で > ま が き ます 。

1 = 3 を 代入 し て g = 2 x 3 - 5

= l したがっ て
「

簡単 な グラフ 」

よって -9 くる く l を が て 対応 し て いき ましょ う 。

-

(l)
1

- 2
0ぼ で線の

襲いI I 6 2 < y E 6

i
3 の 範囲 と なる

。

・-41 2 、D、 l く なく 9 6 2

-9
test

Point

式 を 求める 問題 は
、

y = a x  t b

-

この 4 つ の 文字 の 小 龍 及

を 集め て
、

最終 的 に

(I) a -_- j
、

ル = - 3
、 y = 2 を た axtb に 代入 。 A と b が 求 ま れ ば 完 3

2 =
一 が い ) t b

、
→ b  = _ 1 y -_- jx -1

-

に) b = -2,7 に -4,1=4 を 代入
。

4=9×1-4 ) - 2 - 4 a = 6 a -_- き な ので な で が 2

-

(3) つ に 2
、 y = - 2 を 代入 。

-2=29 tb
← 文字 が 2 つ で 式 が 2 つ

の に -4,8=-5 い  -5=-49 tb な ので 連立 方程式 を

解く と A 、
b が 求まる

。

{ -2=2 atb

一)

蚉ジ歳 y
ならさ b

1 5 ) が o の とき た -4 これ は

なさ xs 切片 = - 4 = b

est s に 9 、 y = 2
、

b = 一 千 より

(4) Point に -2
、

) に 2 2 = qa -4

平行 = 傾き が 等しい た 9 な ので いる g た-49=-2×2tb
ーー /

b = 1 3 y = - 2 て +13
-



変化の割合を求める１

　例題　��次関数�\ �[���について，[�の値が����から���まで

　　増加するときの変化の割合を求めなさい。

　　[ ���のとき　　\ ��� 
�� �� ��

　　[ �　�のとき　　\ ����� 

　　　　　　　　

[ �� �

\ ��

　　よって，変化の割合は

　　　　　　　
�� 

�� � 
��

 

次の���次関数について，[�の値が��　��内で表されるように増加するときの�\�の増加量と変２

化の割合を求めなさい。

���　\ �[��　����から���　　　　　　　������　\ �[��　����から����

��次関数�\ �
�

�
[���について，[�の値が����から���まで増加するときの変化の割合を求３

めなさい。

直線の切片と傾き４

　例題　次の直線の傾きと切片をいいなさい。

　　���　\ �[��　　　　　　���　\ ��[��

　　直線�\ D[�E �の傾きは� �であり，切片は� �で

　　ある。

　　���　直線�\ �[���において

　　　　　　　　傾きは��，　　　切片は�

　　���　直線�\ ��[���において

　　　　　　　　傾きは� ，�切片は��

次の� � �にあてはまる数を入れなさい。５

��次関数�\ �[���の変化の割合は� ，[ ��のときの�\�の値は� �である。

��次関数�\ �[���のグラフは，傾きが� �で，点�� ��， �を通る直線である。

直線�\ �[���の切片は� �である。

�年生　第�章　一次関数（$　�～��番　教科書基本定着問題）（%　��～��番　教科書マスター問題）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

a b
1

5 _ 3 - ( - 2 ) = 5
- 4

石 から 左 を 引く

l innnnnnn _ 3

1 0
- 1 _ ( - 9 ) = l 0

p
切片

l - 9
2

3 2
lnnnnrnnrnu

3 2

2

- 2 → _ 4 ・ =

_ 4 - ( - 2

_

)

- z _ ( - 4 )は だが 変が だを鬱 i
an

= ÷ 」 、

3
の 一 が 1 - 3 ) +1 で _ で

y E → さ
=  ft l =  E J =

3 )
x -3 い

。 _ が い +1
=

 j =

= が に き



１次関数のグラフのかき方６

[�

�\

�2�� �

�

　例題　��次関数�\ 
�

�
[���のグラフをかきなさい。

　　切片は���であるから，\�軸上の

　　点�� 
�，� �を通る。また，傾きは�

　　
�

�
�であるから，点�� 
�，� �から右

　　へ� ，上へ� �だけ進ん

　　だ点�� 
�，� �を通る。

　　よって，グラフは，��点�� 
�，� ，

　　� 
�，� �を通る直線で，右の図のよ

　　うになる。

[�

�\

�2 �

�

��

��

次の���次関数のグラフをかきなさい。

���　\ �[��　　　���　\ ��[��

���　\ 
�

�
[��　　�����　\ �

�

�
[��

７

①

②

③

��

�� [�

�\

�2

�

�

右の図は���つの���次関数�①，②，③�のグラフ

である。①，②，③�のグラフの傾きと切片を

いいなさい。

８

[，\�の値から式を求める９

　例題　変化の割合が����で，[ ��のとき�\ ��であるような�

　　��次関数の式を求めなさい。

　　変化の割合が����であるから，この���次関数の式は

　　　　　　　\ �[�

　　と表すことができる。

　　[ ��のとき�\ ��であるから，[ �，\ ��をこの式に代

　　入すると

　　　　　　　� �����E

　　　　　　　E 

　　よって，求める式は

　　　　　　　\ 

次のような���次関数の式を求めなさい。10

���　変化の割合が����で，[ ��のとき�\ �

���　変化の割合が���で，[ ���のとき�\ ��

���　変化の割合が�
�

�
�で，[ ��のとき�\ ��

-2-

④ y 軸 と の 交点 の 座標  が 切片 そこ から

次 の 点 へ の

切片 傾き
移動 で

① 4 も 傾き を

② 6 f = -1 求める 。

3 2
• _

3

82 D _ 4 f = 2

(3) ( 1 )
、

1 2 ) 同様 に 。

たま
、

つ に 6,1=-2

で解く 。

(4) ( 3 )
- 3 b ← まだ分から ない どう

_ 2 = が 6 tb
•

は
「

文字 」
で おく

。•

• b -_- 6

•

い) な f ル - 4 ( 0 に 4 ) から 石 へ 1
、

上 へ 3 1=-6 tb 生かし - 6
•

g
1 -1 6 = b TEX

に) y こ で の t 2 1012 ) から 石 へ 1
、

た 4 7 = b
•

•

•

-3 x  +7
(3) ( 0 、 5 ) から 石 へ 3

、

上 へ 2 ・

•

14) ( 0
、

-3 ) から 右 へ 2
、

T へ 3 ( 1 ) に -1,7 に 7,1=9

• y =  axtb  に 代入
。

•

いい な点たた品 。

に) C し ) 同様 に 。 a = 3
、
N = -2,8=-3 で 解く 。

y = - 2し 1- 1 6

- 3 = 3 x ( - 2 ) t b b = 3 y = 3 つ け 3
TENT

-



２元１次方程式のグラフ11

[�

�\

�2�� �

��

�

　例題　方程式�[��\ ��のグラフをかきなさい。

　　[��\ ��を�\�について解くと

　　　　　　　\ �[��

　　よって，グラフは，下の図のように，

　　　　　　　傾きが� �，切片が� �

　　の直線になる。

[�

�\

�2 �

�

��

��

次の方程式のグラフをかきなさい。

���　[��\ ��　　　　　���　�[��\ ��

12

��直線の交点の座標を求める13

[�

�\

�2�� �

��

�

@

P

　例題　下の図において，��直線�A，P�の交点の座標を求めな

　さい。

　　直線�A�の式は　��\ �[��　　……�①

　　直線�P�の式は　\ �� ����……�②

　　①，②�を連立させて解くと

　　　　　　　　　[ 
�

�
�，\ 

　　よって，交点の座標は　� ��，

次の���直線の交点の座標を求めなさい。14

　　　　\ ��[��，\ [��

-3-

- は -_- xt 8
に し - 4 )

t た が -2

t -2 な 浮落た翣
"〇 _ 褜彦通り

石 へ 1
、

下 へ 1
= 本 x -2

な ので

l 傾き で -1
この よう な計算 が できる

一つ( +3
から こと グラフ が かける 。

5
T

さ E

•

•

な ニール - 4 - 孖 = - 2 つく -9
加減 法 で も  代入 法 で も 解け ます 。

g -_- で x - 2 よま っ い 3

• 今回 は 代入 法 で やっ て み ます 。

•

- 3 x  t 2 =  N - 6

(l)
_ 4 つし  = -8

Point て = 2

傾き と 切片 が Ont bg = △ の 形 た つく -6 に つ に 2 を 代入 する と

で は わから ない ので y = Mb の 形 に J = 2 -6=-4

式 変形 を する 。

( 2
、

- 4 )
-



次の���次関数や直線の式を求めなさい。15

[�

�\

�2�� �

��

�
①

②

���　傾き���，切片���の直線

���　傾き�
�

�
，切片����の直線

���　右の図の�①�の直線

���　右の図の�②�の直線

���　変化の割合が���で，[ ���のとき�

　\ ���である���次関数

���　変化の割合が��
�

�
�で，[ ���の

　とき�\ ��である���次関数

���　点�� 
�，� �を通る傾き���の直線

���　点�� 
��，� �を通る傾き����の直線

���　点���， 
�� �を通る切片����の直線

����　点�� 
��，� �を通る切片�
�

�
�の直線

����　[ ��のとき�\ ��，[ ��のとき�\ ��である���次関数

����　[ ���のとき�\ �，[ ���のとき�\ ���である���次関数

����　��点�� 
�，� ，� 
�，� �を通る直線

����　��点�� 
��，� ，� 
��，� �を通る直線

����　[�軸と�� 
�，� �で交わり，\�軸と���， 
�� �で交わる直線

[�

�\

�2

�

�

��

��

方程式�[��\ ��について，次の問いに答えなさい。

���　方程式�[��\ ��を�\�について解きなさい。

���　グラフの傾きと切片をいいなさい。

���　グラフをかきなさい。

16

次の方程式のグラフをかきなさい。17

���　�[ �　　　����　�\ ���　　　���　�[��� �　　　���　
�

�
\ �

��

�

� [�

�\

�2��

次のような���次関数の式を求めなさい。18

���　[ ���のとき�\ �，[ ��のとき�\ ���

���　[ ��のとき�\ ��，[ ��のとき�\ �

次のような直線の式を求めなさい。19

���　直線�\ �[���に平行で，点�� 
�，� �を通る

���　直線�\ �
�

�
[ �に平行で，点���， 
�� �を通る

���　切片が���で，点����， 
�� �を通る

-4-

→ 9=-3

は = _ 3 つ( +2
b  = 2

- "

→

a  さ •

b  = - 4
・

は 士 つい 4
い , 3 g -_- x  +3 に ) 傾き ー

ーー "

y = が いい翯 切片 1
切片 = - 6 = b ば が 6

ーー 4 Tt
傾き =  t  

= 1 = a eee

切片 = 2 =  b

傾き = = _ f =  a

た が い

29=4,71=-3.7=-2

-2=4×1-3 ) tb
、

b 二 1 0 y = 4 x  十 10

th ( 4 ) ( 1 ) 2 x  = 8 ( 2 ) 4 と = - 1 2

2 つ に 2=8 た 2 4 た 4 = 一 に も 4

a -_- f 、
) に 8,4=5 ) に 4

y = _ 3is
nt

5 = - f x ( - 8 ) t b
、

b  = - 1 は -_- fx

-17
に 3

、
y = 0

、
a = 2 - 0 0 = 2 × 3 t b

、
b  = - 6 1 3 ) 3 7( -_- 1 2 1 4 )  J y = 8

y = 2 つ( -6 ( 2 )
3 つ に

、
3=-12 ÷ 3 2 3int 知事 =

年
つに -2,4=2,9=-5-0 2=-5×1-2 ) tb

、
b = - 8 R = - 4 y-

y =
- 5  x _ 8 y = 6

ーー / ( 3 ) ( l ) TH
つに 1

、 y - 4
、

b  = - 6 - 0 - 4 = a _ 6
、

a = 2

y = 2 x - 6

{ 8=-5 atb
TEX

_ 1 6 = 3 atb o

つに -2 は 1
、 bit に  t.at  t.cn#y=-tx+t _ )

-_-

TTTH
_ 4 = a x 0 t b → b  = -4 会三Jqnl

( はなど品 無き が 3 たが 3
_ ×

!
同じ 問題

{ 2 で 9 tb た で 4 た気が い た碧
{ 5  

= -69  tb q3 b  = - 1 3
g _ 3 x - B

と 思えたら TEX
" '

y = 3 つ に

25-4=-3
atb is

-4 成長 ! !

( { るこ%品 - 公正 た き は が +5
て

いっ
」

傾き が 等しい ので a = 2

csh つ に 7,1=1 で

{ f年出品 -1=29 FP た で が 1

。 に 3 1=2×7 tb
、

b -_- B
a 、 」 ーー / ( 2 ) に 一 台

i
つ に 51 に -6

x -_- 2
、

y = - 1

y = 2 つ に 1 3

つに 3,8=0 -_- b 0=3 a -1
に 事 -6=-54×5 + b

、

b = 5
_ に  a  +3

ts

切片 -1 よう r 1 y = で は a = 2

nini -_- / y = 2 つ け 3

-



次のような直線の式を求めなさい。１

���　��点���， 
�� ，� 
��，� �を結ぶ線分の中点を通り，\ �[ �に平行な直線

���　[ ���のとき�[�軸と交わり，\ ��のとき�\�軸と交わる直線

次の問いに答えなさい。２

���　点��D， 
�� �が，直線�\ �
�

�
[���上にあるとき，定数�D�の値を求めなさい。

���　��直線�\ D[�E，\ E[�D �がともに点���， 
�� �を通るとき，定数�D，E�の値を

　求めなさい。

���　��直線�\ �[��，\ �
�

�
[�
�

�
D �が�\�軸上で交わるとき，定数�D�の値を求めなさ

　い。

[�

�\

�2

3 4

5

��

右の図で，��つの直線�\ �[��，\ 
�

�
[���と直線�

\ ���の交点をそれぞれ�3，4�とします。また，��つの

直線の交点を�5�とします。

���　点�3，4�の座標をそれぞれ求めなさい。

���　線分�34�の長さを求めなさい。

���　点�5�の座標を求めなさい。

���　△345�の面積を求めなさい。

３

�年生　第�章　一次関数（&　入試対応力強化プリント）

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

①
、  の し ②

vnnnnnnr i ②

vrennnrnnnnhhnnnG告の
、 古切

) = ( 1
、

_ 2 )
Point 。

中点 は 平均 値

nnn より y = 3 つ け b と おけ
28

を 代入 o ( a 、 b ) と ( c 、 d ) の※な労いが 5 に噐 鼇
、 型 )

a 、 p 、 、 、 の が 交点 がなるへ 似

たでない
この 2点 から 傾き -_-

ろ9
切片 Q e 、 .  20 と の 交点

g {
y =  fxt 3 cell

y = l 2 で 代入 l 2 =  fxt 3

よ、 て お まつし  t 3 Q ( 1 2
、

1 2 )

eeef
7 に 1 2 erg

61212) が6。 6
P Q - 11

3 x - 6 = また t 3
d  x 4

12)  ( -24 = 3 つ し  t  12

(3) R 、 、 、 の と の 交点 8 { た最古 吹 9 x  = 3 6 つ に 4

つ に 4 を D に 代入 は = 6

R ( 4 、
6 )

-
(l) 7 に a

、 た _ 2 を よ - が +4 に 代入 。  -2 -_- が a  +4
弦

9
→

(4) P ( 6
、 1 2 ) Q ( 1 2

, 1 2 )

に) ( 3
、

_ z ) を 2 直線 くに 代入 。 a = 3 b  +2 に し て 上 に 代入 。

HT
_

△ PQR = PQ x HR x

-2=3 atb -2=3 ( 3 b  t 2 ) tb
6 I = 6 x 6 ×  も = 1 8{ _ 2 = 3 b _ a -2=9 b  +6 tb b = で

,
a -_- f 。 eey

ーー / R ( 4 、 6 )

13) 2 直線 が y 軸 上 で 交わる =  切片 が 等しい

H 、 . 、 R から PQ へ の 垂線
y = 2 つく ー 3

く

_ 3 =  Ea つまり 高 さ を 示し て い ます
。giia F ( his i の 頭文字 h )

一、



次の問いに答えなさい。４

��点�$�� 
�，� ，%����，D 
�� ，&���，� 
�D �が一直線上にあるとき，定数�D�の値を

　求めなさい。

次の問いに答えなさい。５

���　��次関数�\ D[����D 
!� �の定義域が����[���であるとき，値域が�����\�E �

　となるように，定数�D，E�の値を定めなさい。

���　��直線�[��\��D �，D[��\�� ��が���点で交わり，その交点の座標が�� 
��，E �

　であるとき，定数�D，E�の値を求めなさい。

���　��直線��[�\�� �，�N[��\�� ��が�[�軸上で交わるとき，定数�N�の値を求めな

　さい。

-2-

(2) 2 直糸泉 の 交点 が ( - 1
、

b ) な ので

2 直線 の 式 に 代入 する 。

AB の 傾き  =  atce =  .az

Point

- 1 - 0 3 点 が 一直線 上 に ある

④ (
_ 1 - 6 b -29=0

と なる の で 連立 で 解く 。

1 - a _ 5 - a 一 4 で の 2 点 の 傾き も 等しい 。
一 at Zb +7=0AC の 傾き =  _ =  en ( a

、
b ) = ( 4

、
)

3 - 0 3

A  と B
、
B と C ーーー /

④ 2 つ の 傾き が 等しい ので A  と
どれ でも よい

。

- a -4
- で 2 =  

d 両 辺 x 3 。 高校 の 豆 知識
( 3 ) 2 直線 が R 軸 上 で 交わる ので 交点 を ( t

、
0 ) と し て

-3 a +6 = _ a-49=5 定義域 = R の 変 域 2 直線 に 代入 する 。

.sk 値域  
= y の 変 域

yd の こと を いい ます 。
3 t _ 0 _ 5 = 0 、 、

. D

{ 3 Rt +3 = 0 . 、 、  の

① より 3 t = 5

た j を ② に 代入

い) は ax 5 3 kxj +3=0

④ 傾き が 正 な ので
・ c 4

、
b ,

ば 42 し -5

グラフ は 石 上がり T
の ル = 4 を 5 k = _ 3

と なる ので では の 代入 。 k = 、 f
変域 から 座標 が ・ ote
決まる 。

( - 3
、

- l 7 ) b = 4×4-5bt1 1

④ 座木票 が 確定 し て いる の は ( - 3
,

- 1 7 ) 以上 より

な の で に ax -5 へ 代入 。

( a 、
b ) = ( 4 、

1 1 )

-17=-3 a -5 a = 4 eeds



次の問いに答えなさい。６

�直線��[�\ �，[��\ ��，�[��\ D �が���点で交わるように，定数�D�の値を

　定めなさい。

次のような図形の面積を求めなさい。７

���　��点�$����， 
�� ，%���， 
�� ，&�� 
�，� �を頂点とする�△$%&

���　��直線��[�\�� �，�[�\�� �，�[��\��� ��で囲まれた三角形の面積を求

めなさい。

-3-

D. ② より { 2 つく t な - 6 = O
→

いい は ) = ( 1
、

4 )
2 2し 一 y +2=0" "

その 交点 を まず は 求める 。

② 、 ③ より { 2 つく ー は t 2=0
-0 Gc は ) = (-3>-4)

①
、

② より

{
3 つ に は さ

q
2 つ( -7 は -22=0

つけ 21 Pint
の ③ より {

2 つし t は -6 = 0
_ 。 ( を

、 y ) = ( 4
、

- 2 )→( つし
、 y ) = (2/-3) 3 直線 を 扱う 2 2し -7 G -22=0

P
これ が 交わる 1 点 とき は

、
数 が は

7

確定 に いる 直線
「 ) 、 r

?これ を ③ に 代入 。 4 8 6
で 進め て いく

。

、

-_-

一
・ 一 一

、
二 塾_ 痧た 「た2×2-5×1

- 3 ) = a
a = l 9 1

t
ヽ l \

7/
4 + 1 5 = a och l l

I、I x
= (7×8)-14×8は ) - ( 3 x 6 x で )

- 3
、

l
1 4

_ ( 7 x 2 x  t )
1

_ 2 _ ・
1

1
1•

-_- _ 、

」
= 5 6 - 1 6 - 9 - 7 = 2 4

- 4inHg( 1 ) c △ ABC = AB x CH x  さ
3 _ ・

/
= 5 x  4 ×  主 = 10cg

4 !
3

- 2
'

O
1 1 9 (

• _

IAl逷
(2) ( 1 ) を ヒント に する 。

つまり
、

3 つ の 交点 が 求 まれ ば
、

グラフ 用 紙 上 で

三角形 を 作る こと が できる 。

2 つく  t y _ 6 = O  . 、 .  D
2 つ ( - y t 2 = O  e . 、  20

2 つ ( -7 y -22 = o 、 、
.  ③



①②

③
④�

���

��

[�

�\

�2

右の図の直線�①，②，③，④�は���次関数�\ D[�E �

のグラフである。次の問いに答えなさい。

���　D�と�E�の符号の組み合わせを考えることにより，

　DE�の値が正となる直線を選びなさい。

���　[ ��のときの�\�の値を考えることにより，D�E �

　の値が最小となる直線を選びなさい。

８

-4-

い)
傾き a 切片 b ab  の 符号

① t t t

② 一
 t 一

③ 一  _  t

④ t _  _

以上 より De  ③
-

(2) 7 に 1 の とき の よ の 値 は y =  axtb に R = l を 代入 し

y. atb

P が 最小

・

石 の 図 より 最小 は
'

est
:讒


